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ОПИСАНИЕ И ХАРАКТЕРИСТИКИ 
ИССЛЕДОВАНИЯ



Описание и характеристики исследования

Цель Определить восприятие молодежью Абхазии актуального (настоящего) и будущего образов России, Абхазии и СНГ.

Задачи

1. Определить отношение к ключевым международным объединениям, организациям и платформам.
2. Определить заинтересованность в участии в различных российских карьерных и образовательных программах.
3. Определить желаемые форматы сотрудничества между молодежью России и Абхазии. 
4. Определить отношение к общественным и некоммерческим организациям.
5. Определить представление молодежи Абхазии о культуре и достижениях России. 

Метод
• Анкетирование (1 000 человек);
• Фокус-группы (100 человек).

Целевая 
аудитория

Студенты и выпускники Абхазии в возрасте 18–35 лет.

Период Исследование проводилось в период с 1 октября по 1 декабря 2024 года.

Организаторы

• Исследование проводилось в рамках госзадания Министерства науки и высшего образования РФ;
• Кураторы — Центр «Дипломатия знаний» Российского государственного гуманитарного университета;
• Исполнитель — АНО «Центр развития гуманитарных технологий «НОВАЯ ЭРА» (партнер по социологическим исследованиям, 

участник «Объединения НКО и НПО», действующего на базе Центра «Дипломатия знаний» РГГУ»)
• Партнерами за рубежом выступили университеты, крупные молодежные НКО, а также государственные структуры.

Партнеры
• Россия: Московский Политех и Финансовый университет при Правительстве РФ;
• Абхазия: Совет молодых ученых при Президенте Республики Абхазия, Государственный комитет Республики Абхазия по 

делам молодежи и спорту, Абхазский государственный университет и Фонд международного делового сотрудничества.
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РАЗДЕЛ 1:
ВОСПРИЯТИЕ МОЛОДЕЖЬЮ АБХАЗИИ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ,
ОРГАНИЗАЦИЙ, ПЛАТФОРМ И СНГ



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ
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1. Сегментированность оценки уровня 
заинтересованности. 
Молодежь Абхазии сегментирована по 
оценке уровня заинтересованности 
сотрудничества своей страны с различными 
международными объединениями, то есть 
наблюдается разная группа 
международных объединений по уровню 
заинтересованности в сотрудничестве с 
ними.

2. БРИКС и СНГ — в приоритетной группе.
Среди международных объединений БРИКС 
и СНГ вызывают наибольший интерес со 
стороны молодежи Абхазии. При этом 
БРИКС — наиболее привлекательное 
международное объединение (87% 
поддержки). ШОС, ЕАЭС и G20 также 
вызывают интерес у молодежи Абхазии, 
однако больше респондентов по разным 
причинам затруднились ответить. 

3. НАТО и ОИС в лидерах антирейтинга.
НАТО и ОИК получили наибольший 
процент респондентов, отметивших 
незаинтересованность сотрудничества 
Абхазии с ними. В то же время отсутствует 
однозначное восприятие сотрудничества с 
Европейским союзом — 38% не 
заинтересованы в сотрудничестве, 44%, 
напротив, выразили интерес в развитии 
сотрудничества.

БРИКС

СНГ

ШОС

ЕАЭС

Группа 
двадцати 

(G20)
ОДКБ

Европейский 
союз

НАТО

ОИС
(Организация 

исламского 
сотрудничества)

Отношение абхазской молодежи к международным ассоциациям

Вопрос респондентам:
«С какими из перечисленных ассоциаций Вы бы хотели, чтобы Ваша страна сотрудничала в будущем?»

Точно да Затрудняюсь 
ответить

Скорее нет Точно нетСкорее да
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1.  Дипломатическое и военно-техническое 
сотрудничество. 
Для молодежи дипломатическое сотрудничество 
означает создание и развитие пространства диалога 
и добрососедства во имя общего блага. При этом для 
46% молодежи Абхазии имеет значение еще и 
военно-техническое сотрудничество. Стоит отметить, 
что многие респонденты в фокус-группах сообщали 
о добровольном участии их родственников или 
знакомых в Специальной военной операции 
Российской Федерации, отмечая свою 
сопричастность к значимым для России событиям.

2. Уровень актуальности.
Для многих респондентов интересными форматами 
сотрудничества являются студенческие обмены и 
совместные образовательные проекты. Выбор 
объясняется актуальностью подобных проектов на 
сегодняшний день для большинства респондентов. 
Рекомендуется усилить активность международных 
образовательных программ.

3. Результат фокус-группы.
Респондентам предложили описать СНГ сегодня и 
СНГ будущего при помощи ассоциаций и 
характеристик. Наиболее популярными словами при 
описании современного СНГ стали: развитие, 
надежность, величие, сила, вера, независимость, 
разрозненность. При описании СНГ будущего: 
свобода, сила, гордость, объединение. Молодежь 
Абхазии видит будущее СНГ в объединении в 
сравнении с текущей ситуацией, где образ строится 
на разрозненности и разобщенности.

10%

36%

40%

44%

45%

46%

49%
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Дипломатическое 
сотрудничество

Студенческие обмены и 
молодежные 
организации

Военно-техническое 
сотрудничество

Сотрудничество 
в сфере культуры 

(театр. обмены, обмены книг и пр.)

Совместные 
образовательные 

проекты

Сотрудничество 
в сфере спорта

Бизнес и инвестиции

Сотрудничество 
в рамках НКО и 
общественных 

организаций

Наиболее интересные направления сотрудничества в рамках СНГ

Вопрос респондентам: 
«Сотрудничество в каких сферах должно быть со странами СНГ?»

57%



23%

28%

35%

37%

41%

47%

72%

33%

42%

44%

46%

44%

43%

24%

10%

9%

4%

5%

8%

3%

18%

16%

14%

10%

5%

6%

16%

6%

3%

3%

Заинтересованность молодежи Абхазии в сотрудничестве с разными странами

Россия

Беларусь

Китай

Турция

Армения

Казахстан

Германия

1. Наиболее привлекательные для 
сотрудничества страны.
Подавляющее большинство 
респондентов отметило, что хотели 
бы в будущем развития 
сотрудничества между Абхазией и 
Россией. Также среди стран, 
которые набрали высокий уровень 
привлекательности, можно отметить 
Беларусь, Китай, Турцию и Армению.

2. Конкуренция за внимание.
В список наиболее привлекательных 
для сотрудничества входят страны, 
которые могут иметь разные 
политические и экономические 
интересы на территории Абхазии, 
поэтому стоит говорить о высоком 
уровне конкуренции между ними. В 
частности, значимая конкуренция — 
между Россией и Турцией, которые 
набрали высокий уровень 
заинтересованности в развитии 
сотрудничества в будущем.

Точно да Затрудняюсь 
ответить

Скорее нет Точно нетСкорее да

Вопрос респондентам: «С какими из перечисленных стран Вы хотели бы, чтобы 
развивалось в будущем сотрудничество Вашей страны?»

9



4%

8%

18%

13%

13%

18%

12%

27%

14%

15%

22%

31%

32%

33%

42%

29%

8%

20%

11%

22%

18%

15%

21%

13%

18%

30%

25%

22%

23%

22%

15%

20%

56%

28%

23%

11%

11%

13%

10%

11%

Заинтересованность молодежи Абхазии в сотрудничестве с разными странами

Великобритания

Киргизия

Узбекистан

Таджикистан

Туркменистан

США

Украина

Грузия

1. Восприятие стран Запада.
Германия и Великобритания получили 
равную степень поддержки для развития 
сотрудничества в будущем (56%), США 
получила на порядок меньше одобрения 
со стороны респондентов (40%). Однако, 
несмотря на относительно высокий 
уровень поддержки, страны Запада 
получили также высокий уровень 
нежелания развития сотрудничества в 
будущем, что говорит о многочисленной 
группе молодежи, которая видит в странах 
Запада нечто недоброжелательное для 
себя.

Примечательно, что сопоставимый процент 
поддержки и незаинтересованности в 
сотрудничестве получили ряд стран СНГ: 
Киргизия, Узбекистан, Таджикистан, 
Туркменистан.

2. Наиболее негативное отношение.
В список стран, которые получили 
наибольшее неодобрение для развития 
сотрудничества, отнесены Грузия и 
Украина. Ранее упоминалось, что в фокус-
группах многие респонденты сообщали о 
добровольном участии родственников или 
знакомых в Специальной военной 
операции Российской Федерации, отмечая 
свою сопричастность к значимым для 
России событиям.

Вопрос респондентам: «С какими из перечисленных стран Вы хотели бы, чтобы 
развивалось в будущем сотрудничество Вашей страны?»
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Точно да Затрудняюсь 
ответить

Скорее нет Точно нетСкорее да



РЕЗУЛЬТАТЫ ФОКУС-ГРУПП



Хрущевка 16%
Религиозное 
здание (храм, 
мечеть и пр.)

16%

Производственный 
цех/завод 14%

Небоскреб 14%

Крепость 12%

Отель 7%

Другое 21%

Ответы

Религиозное здание. Особое 
внимание все обращают на религию. 
Даже когда туристы приезжают, 
первое, что мы рассказываем, — 
какая у нас религия, какие у нас 
религии в центре и так далее. И 
стараемся это все показать. 
Рассказать историю происхождения, 
как это возникло.

Небоскреб. Мне просто так кажется, 
что все развивается. Развитие, 
продвижение и что-то такое, 
улучшение. В целом это касается 
всех стран СНГ.

Цех. А что такое СНГ? У нас о нем 
вообще почти не говорят. Что это? 
А, понял, спасибо. Тогда отвечу, что 
в этих странах все еще старый тип 
производства, то есть пока нет 
новых технологий в широком 
применении.
 

Хрущевка. Причем 
старейшая, что-то уже не 
актуальное. Хрущевки для 
определенных обществ 
сегодня не актуальны.

Производственный цех-
завод, но я объясню, 
почему. Потому что для 
меня цех-завод — это про 
что-то автономное, что в 
принципе не подчиняется в 
целом рынку, наверное. И 
про какую-то 
разобщенность, потому 
что сегодня мы можем 
наблюдать, что страны СНГ 
вроде бы 
взаимодействуют, а вроде 
бы нет. И какого-то 
единства, как, например, в 
СССР, не наблюдается.

Ключевые цитатыОблако тегов
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«ЕСЛИ СОВРЕМЕННОЕ СНГ — ЗДАНИЕ, ТО КАКОЕ?»



Дворец 21%

Крепость 14%

IT-кластер/ 
умный город 12%

Банк 9%

Университет 
(библиотека) 9%

Другое 35%

Дворец. В СНГ все так и должны 
оставаться независимыми странами. 
Но при этом работать всем вместе, 
быть вместе на основе собственного 
осознанного выбора. Мы должны быть 
сплоченными. 

Для меня идеальный СНГ — это банк, и 
в тегах у меня развитие экономики и 
торговли, потому что финансовые 
связи — основа всего, в любом случае, 
в любом объединении, будь то СНГ 
или Европейский союз, неважно, 
главное — финансы.

IT-кластер. Потому что он 
ассоциируется с прогрессом, он 
нацелен на будущее. Крепость — это 
то, что со временем не улучшится. А 
прогресс — он близкий.

Университет и библиотека, 
потому что надеюсь, что 
страны СНГ смогут 
проанализировать свою 
историю и прийти к тому, 
что им нужно построить 
что-то новое и 
универсальное. И образ 
библиотеки — это место, где 
они смогут хранить опыт 
каждой страны для того, 
чтобы извлечь из этого что-
то новое и при этом 
получить знания, 
анализируя все 
происходящее, но учась на 
своих ошибках.

Крепость. Хочется видеть в 
странах СНГ не просто 
соседство, а защиту своих 
интересов в мире. 
Совместную защиту. 

Ключевые цитаты
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«ЕСЛИ ИДЕАЛЬНОЕ СНГ БУДУЩЕГО — ЗДАНИЕ, ТО КАКОЕ?»

Ответы Облако тегов



Медведь 23%

Лев 14%

Волк 12%

Бык 9%

Лебедь 7%

Гиена 7%

Паук 7%

Другое 21%

Медведь. Россия является главной в 
СНГ, так или иначе. И Россия обычно 
ассоциируется с медведями.
Тут понятно, что СНГ, это, скорее 
всего, медведь для всех остальных 
стран.

Лев, потому что я смотрел много 
передач, где рассказывали, что сейчас 
львов очень мало. То есть им надо 
больше размножаться, чтобы 
сохранить себя. С этим сейчас 
проблема и у многих стран СНГ. 

Паук. Когда каждый пытается плести 
вроде бы свою сеть, но ноги-то уходят 
в разные стороны, чтобы что-то 
поймать. Потому что каждый приводит 
свои какие-то экономические, 
политические так называемые 
моменты, каждый пытается на себя 
что-то натянуть.

Паук. С распада СССР каждая из стран 
СНГ как будто бы была травмирована, 
и у нее осталась внутри какая-то вот 
детская ярость. У каждой свои обиды, 
свои претензии, но в то же время не 
всегда есть желание идти на 
компромисс.

Лебедь. Я взяла наш Новый 
Афон. Там очень много 
лебедей. Они олицетворяют 
свободу, но есть 
ограничения. То есть вот 
как у нас в Афоне, у нас 
прудик, там лебеди. Если на 
них посмотреть: «Вау, они 
свободные». Но потом их по 
вечерам загоняют в 
клеточки. И свободы как 
таковой нет.

Медведь. У него есть 
потенциал, внутренняя 
возможность и, главное, он 
стремится к лучшей для 
себя жизни. Вижу в этом 
параллель. 

Лебедь. Когда лебедь 
рождается, он некрасивый.
Говоря абстрактно, так и у 
стран СНГ тоже немало 
внешних трудностей, но они 
могут развиваться и, как 
лебедь, стать красивыми.

Волк. И СССР был раньше 
хищником, и сейчас страны 
СНГ являются хищниками. 
Есть этот характер. 
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«ЕСЛИ СОВРЕМЕННОЕ СНГ — ЖИВОТНОЕ, ТО КАКОЕ?»

Ключевые цитатыОтветы Облако тегов



Орел 30%

Лев 19%

Волк 14%

Медведь 12%

Собака 9%

Лебедь 7%

Дракон 7%

Другое 2%

Лев. Как по мне, это царь зверей.
Россия сама по себе не отстающее 
государство, не отстающая страна.
Поэтому из всех остальных зверей я 
бы выбрала льва, так как страны СНГ 
всегда будут подпитываться от 
лидера.

Дракон. СНГ уже неактуальная 
организация. Она не имеет 
дальнейших перспектив, так как 
появляются другие союзы и 
объединения, например БРИКС. Да, 
они не дублируют функции друг 
друга, но тут вопрос приоритета и 
актуальности. Сейчас создается 
многополярный мир, а СНГ, думаю, 
вообще прекратит свое 
существование. Максимум останется 
как экономическое содружество в 
ряде стран.

Собака. Это про верность,
что-то про дружбу и преданность. В 
будущем хотелось бы, чтобы контакты 
и дружба между странами СНГ были 
на более высоком уровне, чтобы мы 
все вернулись к дружбе и 
налаживанию контактов. 

Лев. Должен быть порядок 
между соседями, чтобы не 
было никаких войн, чтобы 
все жили мирно.

Лев. Потому что наши 
страны должны быть царями 
всех зверей, всего мира.

Волк. Каждая страна 
должна быть волком. Мы все 
должны, и тогда получится, 
что вместе мы уже семейная 
стая. Потому что когда волк 
один, то он очень 
потерянный. И он не такой 
хищник, как когда он 
сосредоточен и в стае.

Волк, потому что мне 
кажется, что волк 
символизирует командный 
дух, стойкость, умение 
выживать в самых 
нестабильных ситуациях, 
выносливость.

Орел — это мощь, величина, 
он парит над всеми, не знаю, 
сила какая-то в нем, 
свобода и физические 
данные.
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РАЗДЕЛ 2:
ВОСПРИЯТИЕ РОССИИ МОЛОДЕЖЬЮ АБХАЗИИ



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ



27%

41%

34%

53%

29%

29%

38%

38%

22%

13%

20%

6%

15%

13%

6%

7%

3%

3%

Восприятие России

Вопрос респондентам: «Как Вы воспринимаете Россию?»

Россия — 
наш друг

Нужно больше 
сотрудничать 

с Россией

Россия — 
равный 

партнер, как и 
другие страны

Россия — лидер 
и ответственна 

за наше 
развитие

10%

Позитивное восприятие

• На слайде представлена шкала, на которой 
прослеживается восприятие России по 
ряду образов. Россия воспринимается как 
друг, равный партнер, международный 
лидер и благоприятное направление для 
взаимодействия и сотрудничества, что 
подтверждает ценностную близость и 
общее положительное восприятие страны.

• 56% считает Россию лидером, который 
несет ответственность за развитие 
Абхазии. 22% точно отвергает эту 
концепцию. Из фокус-групп видно, что 
ощутимая доля молодежи желает 
самостоятельности для Абхазии, поэтому 
ответственность за развитие Абхазии они 
хотят нести самостоятельно, при этом 
открыты к сотрудничеству, партнерству и 
дружбе с Россией. Многие так или иначе 
продолжают воспринимать ее как лидера 
(56%).
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6%

7%

3%

7%

12%

33%

14%

14%

35%

30%

24%

20%

37%

58%

Восприятие России

Вопрос респондентам: «Как Вы воспринимаете Россию?»

Россия —
конкурент. 

Нужно 
выигрывать 

у нее 
конкуренцию

Россия — 
опасный сосед

Россия — 
союзник, но не 

выполняет свои 
обязательства

10%

Позитивное восприятие

• Большинство респондентов дали 
отрицательный ответ на негативные 
образы России или образы, которые 
говорят о наличии дистанции 
(«Россия — опасный сосед», «Россия 
— конкурент»). Это указывает на 
эффективность и позитивный опыт 
взаимодействия России с абхазским 
обществом. 
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Восприятие России молодежью Абхазии
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Вопрос респондентам: «Напишите три тега/слова, которые у Вас ассоциируются с Россией»



13%

15%

19%

26%

54%

35%

47%

58%

71%

35%

46%

42%

42%

31%

53%

41%

32%

24%

23%

22%

12%

13%

10%

3%

6%

6%

3%

16%

11%

14%

11%

4%

3%

3%

3%

13%

6%

13%

8%

6%

Осведомленность абхазской молодежи о достижениях 
России в различных сферах

Вопрос респондентам: «Знаете ли Вы о достижениях России в области науки и культуры?»

Российская 
музыка

Российский 
кинематограф и 

мультфильмы
Русское 

искусство и 
литература

Достижения в 
сфере спорта 

Первый полет 
человека в 

космос
Военная 

промышленнос
ть и техника

Русский 
балет и театр

Научные 
исследования и 

образование
Достижения в 

сфере IT

Скорее знаю об этом 
но мало

Хорошо знаю об этом Затрудняюсь ответить

Скорее не знаю об этом

Ничего не знаю об этом

Осведомленность и интегрированность.
• Результаты показывают, что молодежь 

Абхазии глубоко интегрирована в 
российскую культуру и жизнь общества 
в целом, так как большая часть молодежи 
хорошо знакома с российской музыкой, 
кинематографом, литературой, то есть с 
теми форматами, которые доступны для 
знакомства на расстоянии. 

• При этом респонденты демонстрируют 
осведомленность и о других 
достижениях России, однако не имели с 
ними прямого взаимодействия: 
достижения в сфере спорта, IT, театр и 
балет и пр.

• В фокус-группах при описании образа 
России при помощи слов-ассоциаций 
наиболее часто упоминаемыми как в 
контексте настоящего, так и будущего 
стали: медведь, Родина, Путин, сила, 
величие, помощь, власть, могущество, 
прогресс, уверенность и пр. Все 
упомянутые теги в основном имеют 
позитивную коннотацию и отражают 
положительное отношение молодежи 
Абхазии к России.
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РЕЗУЛЬТАТЫ ФОКУС-ГРУПП



Медведь 70%

Волк 9%

Лев 7%

Другое 14%

Я выбрал волка, потому что волк 
ассоциируется со стаей. Со стаей, 
допустим, наши в дальнейшем 
объединения, наши отношения. Стая 
нерушима, если в ней, можно сказать, 
даже нет головы. И вот эта большая 
стая здесь, каждый заботится о благе 
своего ближнего, вот у меня такая 
ассоциация на современный этап и на 
будущий.

Я выбираю льва, потому что, как 
любое большое крупное государство,
такое нельзя злить, потому что любое 
движение может стать фатальной 
ошибкой.

Помимо того, что Россию с медведем 
сравнивают, объективно Россия — это 
еще и лев. Это сверхдержава, 
которая, как мы видим, как только что-
то не понравится, не потерпит. Россия 
— это государство, которое умеет 
стучать по голове, скажем так. Это 
такое государство, которое может 
терпеть, но при этом есть сила, 
которую они при необходимости 
используют.

Я считаю, что Россия — 
медведь. Это зима, медведь, 
деревянная хижина и водка. 
И вот Россия еще не 
показала себя каким-то 
другим животным. И 
медведи — это сила.

Медведь просто как 
национальное животное. 
Россия — она как большой 
брат. Она к своим будет 
относиться с любовью, с 
лаской и показывать свою 
заботу, как-то помогать и 
все такое. А если есть 
какие-то проступки от 
своих, то прощать, ну, 
просто характер такой.
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Медведь 26%

Лев 19%

Собака 16%

Дракон 14%

Орел 14%

Волк 7%

Другое 4%

Я хочу выбрать льва. Во-первых, 
потому что Россия еще не 
определилась, кто она и что она, и не 
хочется, чтобы она примкнула к кому-
то, а чем-то другим стала, своим. И во-
вторых, хочется иметь настолько 
сильного союзника. Все-таки это 
сосед, и если он будет сильный, то на 
границах с ним не будут происходить 
военные столкновения, и это будет 
нам в пользу.
 

Думаю, я бы выбрала 
собаку, потому что собака 
— друг человека, то есть 
символ дружбы, и в 
будущем собака будет 
символом всей семьи.

Идеальная Россия будущего 
— это медведь, как сила 
порядка и покоя. Россия, 
мне кажется, не 
определилась до конца, 
чего она хочет в отношении 
с Европой. Все еще нет 
уверенности в том, что мы 
Европа или мы в точности 
не Европа. Надо этот 
вопрос решить 
окончательно. Все-таки с 
Европой мы или без нее.
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Солдат 26%

Предприниматель 19%

Госслужащий 12%

Учитель 9%

IT-специалист 9%

Священнослужит
ель 7%

Другое 18%

Инженер. Это про потенциал, 
способность решать какие-то 
сложные поставленные задачи 
инновационным способом, 
технический прогресс. И плюс еще 
момент с тем, что Россия как будто 
пытается предпринять новые меры и в 
принципе повлиять по-новому на 
мировую арену для этого инженера.

Ученый. У России очень сильная, 
умная молодежь. И несмотря на то, что 
я смотрю по новостным каналам, то 
очень много открытий как в прошлом, 
так и в современном мире. Мне 
кажется, эта профессия идеально 
подойдет для России в нынешнее 
время.

Предприниматель. Это предполагает 
лидерские качества, уверенность, 
стойкость, это дает увеличение 
имеющихся возможностей, ресурсов, 
используемых в развитии.

Солдат. Россия, которая всегда любит 
воевать, которая показывает на своем 
примере то, как надо и как не надо 
проводить политику. Россия — это 
страна, которая всегда может донести 
до другого государства с помощью 
силы свое мнение.

Солдат. Россия должна 
отстоять ту позицию, 
которую она хочет занимать. 
Состояние борьбы, человек 
пошел на войну. То, что 
происходит сейчас, было 
неотвратимо. И было много 
предпосылок к этому, было 
много угроз, опять же, 
некоторые из них 
игнорировать нельзя было 
никак. Ты живешь в этой 
стране, да? Значит, эту 
страну нужно защищать, 
потому что это твоя родина. 
Но есть усталость, потому 
что это все затянулось и 
людям хочется уже покоя.

Священнослужитель. Нет 
еще большего государства, 
которое отстаивает 
традиционность. Мир 
продолжает глобализацию.

Госслужащий. Потому что 
это потрясает — отдавать 
долг своему государству 
всю жизнь. Работать и 
делать все, чтобы 
процветало это государство.
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Ученый 28%

Дипломат 19%

IT-специалист 14%

Другое 39%

Учитель. Я бы брала в качестве учителя, 
потому что это, опять же, как я и 
говорила про врачей, не только лечить 
кого-то, но и вылечить себя.
И я очень надеюсь, что идеальная Россия 
будущего сможет научиться на ошибках, 
которые сегодня допускаются. Более 
того, поможет развить критическое 
мышление у учеников, соседних стран, 

возможно.
Это для меня еще и про наставничество, 
и про содействие ученикам в 
самостоятельности.

Ученые, надеюсь, но хочется, чтобы 
совсем как бы мир стал развиваться.
Мир может развиваться, только если вот 
такие крупные государства, имея 
неограниченные ресурсы в каком-то 
смысле, вкладывали их именно в 
направление каких-то технологий или 
еще чего-нибудь.

Дипломат. Для меня это про стойкость, 
это гуманность и стойкость. Гуманность 
по всем вопросам. В том числе в 
вопросах каких-либо конфликтов. Все 
должно решаться гуманным путем. 

Ученый. Хочется, чтобы 
именно в России начались 
большие открытия. Не 
стараться брать что-то уже 
открытое из стран Запада или, 
там, из-за границы в целом, а 
начинать это у себя. Хотя и так 
это делается, безусловно, и 
огромный потенциал был и 
есть, но хочется увидеть 
больше этого. 

Дипломат. Это человек, 
который умеет решать какие-
то проблемы более гуманным 

путем.
И мне кажется, что России как 
раз нужно стремиться решать 
проблемы не примитивным 
путем, не создавать конфликты 
и не развязывать войны, а 
спокойно решать какие-либо 
возникающие проблемы.

IT-специалист. Потому что 
сейчас большое внимание 
уделяется технике. Даже 
большинство войн, которые 
идут, — информационные, то 
есть через компьютеры.
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Матрешка 21%
Космическая 
ракета 14%
Боевая 
ракета 14%
Красная 
звезда 12%

Водка 9%

Медведь 7%

Автомат 
Калашникова 7%
Религиозное 
здание (храм, 
мечеть и пр.)

7%

Другое 9%

В современном образе я выбрала 
боевую ракету. Потому что если даже 
рассматривать последние какие-
нибудь выступления президента и так 
далее, это всегда про ситуацию, 
происходящую в мире в целом, про 
взаимную угрозу ядерной войны, 
запуска каких-то вот ракет и так 
далее, поэтому сейчас для меня это 
про боевую ракету, про события, 
происходящие в России и 
происходящие с Россией.

Водка. Ну тоже водка, как сказать, 
бодрит, расслабляет. В одно время 
позитив, а в другое время придает 
стойкость. Помогает на морозе.

Если современная Россия 
символ, я выбираю 
матрешку. Мне кажется, 
Россия умеет 
комбинировать традиции и 
современность, а также 
многогранность и единство. 
Лидерам удается так 
собрать всех жителей, что 
они едины, как в матрешке.

Космическая ракета. Она 
такая же бодрая и быстрая, 
кайфовая, я бы сказала. 
Впереди всех.
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Феникс 30%

Космическая 
ракета 16%

Красная 
звезда 9%

Автомат 
Калашникова 7%

Другое 38%

Для будущего я вижу феникса. 
Феникс — это вообще 
мифологическая, долгоживущая 
птица, которая постоянно 
возрождается. Поэтому современную 
символику я трогать не буду, но для 
будущего верю, что Россия может 
быть похожа на феникса в своем 
развитии.

Как по мне, лучше красная звезда все-
таки. Потому что именно в советском 
периоде Россия и в принципе 
постсоветское пространство стало 
сверхдержавой и ведущей передовой 
державой в то время. А также, 
благодаря советскому наследию, 
Россия занимает не последнее место в 
мире на данный момент.

 

Космическая ракета. 
Скорее всего, просто какой-
то прогресс, космос, 
условно говоря, всегда 
ассоциируется с Россией. 
То есть какой-то научно-
технический прогресс как-
то на ум приходит. И я 
думаю, что сейчас тоже, в 
принципе, не хромает в этом 
плане, но, думаю, в 
дальнейшем в России это 
будет более развито. То 
есть вот это ракетостроение 
и прочее.

Я остаюсь при своем 
мнении: мне кажется, 
больше всего подходит 
красная звезда. То, что она 
находится выше всех. Грубо 
говоря, мы, как и сейчас, 
находимся выше всех, но в 
идеале в будущем надо бы 
там же находиться, а 
возможно, еще выше.
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«ЕСЛИ ИДЕАЛЬНАЯ РОССИЯ БУДУЩЕГО — СИМВОЛ, ТО КАКОЙ?»



РАЗДЕЛ 3:
ВОСПРИЯТИЕ МОЛОДЕЖЬЮ АБХАЗИИ
ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ИХ СТРАНЫ С РОССИЕЙ
И ИНТЕГРАЦИЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
РОССИЙСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ



Сферы сотрудничества с Россией

Вопрос респондентам: «Сотрудничество с Россией в каких сферах и направлениях Вы хотели бы видеть в будущем?»

Сотрудничество в спорте

Студобмены и 
сотрудничество в сфере 

молодежных объединений
Совместные 

образовательные проекты

Дипломатическое 
сотрудничество

Сотрудничество в сфере 
культуры (театральные 

обмены, книги и пр.)

Покупка товаров личного 
потребления из России 

(одежда, мёд и пр.)
Военно-техническое 

сотрудничество

Покупка сырья из России 
(нефть, газ и пр.)

Сотрудничество в рамках 
НКО и общественных 

организаций
Инвестиции России 

в бизнес Абхазии

Инвестиции Абхазии 
в бизнес России

6%

23%

28%

41%

48%

57%

47%

58%

59%

65%

70%

74%

26%

27%

27%

34%

25%

35%

27%

29%

28%

23%

21%

35%

22%

28%

12%

16%

8%

12%

10%

6%

5%

3%

7%

11%

3%

9%

12%

3%

5%

6%

Открытость к сотрудничеству.
• По результатам опроса высокий уровень 

заинтересованности молодежи Абхазии 
в развитии сотрудничества с Россией 
зафиксирован по всем сферам, а 
негативные оценки заинтересованности 
не превышают 23%. Эти результаты 
доказывают необходимость налажи-
вания устойчивых связей по разным 
направлениям, выстраивания совмест-
ных долгосрочных проектов и 
стратегий.
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Готовность молодежи Абхазии взаимодействовать с Россией

51%

64%

61%

68%

71%

27%

26%

29%

24%

24%

10%

7%

4%

4%

7%

6%

3%

3%

7%

3%

3%

Дружить с 
русским/русской

Читать российскую 
литературу

Поехать в Россию 
как турист

Познакомиться с 
русским/русской

Смотреть 
российские 

фильмы

Вопрос респондентам: «Как бы Вы оценили свою готовность совершить следующие действия?»

Скорее готовТочно готов Затрудняюсь ответить

Скорее не готов Точно не готов

Открытость к взаимодействию.
• При оценке разных видов 

взаимодействия у респондентов из 
числа молодежи Абхазии 
наблюдается высокий уровень 
заинтересованности в налаживании 
общения или получении контента из 
России. Среди наиболее популярных 
ответов выделяются тематики, 
связанные с литературой, кино, 
туризмом и непосредственно живым 
общением.
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Готовность молодежи Абхазии взаимодействовать с Россией

8%

25%

25%

39%

47%

10%

5%

31%

33%

10%

15%

28%

28%

8%

15%

30%

18%

10%

30%

5%

38%

24%

5%

6%

5%

Вопрос респондентам: «Как бы Вы оценили свою готовность совершить следующие действия?»

Участвовать в 
мероприятиях 

России 
(конференции, 

студобмены и пр.)

Пройти обучение в 
России

Работать в 
российских 

организациях

Создать семью с 
русским/русской

Переехать жить в 
Россию

Противоречия во взаимодействии.
• На слайде представлены 

примеры взаимодействия между 
молодежью Абхазии и Россией, 
которые не вызывают 
однозначной оценки в обществе 
молодежи Абхазии. Особое 
внимание стоит обратить 
неготовность 36% к глубокой 
интеграции в Россию в виде 
получения образования. При 
этом краткосрочное обучение в 
виде студенческих обменов 
молодежь Абхазии в 
большинстве своем готова 
рассматривать.

• В этой логике о неготовности 
глубокой интеграции и потери 
связи со своей страной говорят и 
ответы на вопрос о готовности 
переехать жить в Россию — 68% 
респондентов не готовы 
рассматривать для себя такой 
вариант.
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3%

12%

35%

50%

Запрос на новостные 
сводки из России

Вопрос респондентам: «Интересно ли Вам получать новости из России?»

Да Скорее да Скорее нет Нет

Потребность в коммуникации
• Результаты показывают высокий уровень заинтересованности абхазской молодежи 

в получении новостей из России, что подтверждает необходимость продолжения 
налаживания сотрудничества ввиду присутствующего интереса к повестке и 
событиям России.

• При этом 85% респондентов используют YouTube, а также 84% используют 
Instagram (запрещен на территории России), что говорит о потребности 
использования данных платформ для донесения информации до целевой 
аудитории.
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Трансформация отношения 
молодежи Абхазии к России

Вопрос респондентам: «Изменилось ли Ваше отношение к России за последние годы?»
35

Потребность в стабильности и прочности отношений 
• Большинство респондентов отметили стабильность и устойчивость своего мнения 

касательно отношения к России. При этом 20% сообщили об улучшении своего 
отношения.

• В ходе проведенных фокус-групп респондентам также предложили оценить 
восприятие нынешних отношений между Россией и Абхазией с использованием 
ассоциаций. Дружба, надежда и безопасность стали ключевыми тегами при 
описании нынешнего положения, а при описании идеального образа будущего 
лидируют такие понятия, как стабильность, поддержка, взаимопонимание, 
уважение, надежда, дружба, единство, уверенность. В ходе обсуждения отмечалось, 
что респонденты ощущают защиту со стороны России и чувствуют себя в 
безопасности, хотя ситуация видится им довольно нестабильной, а в будущем 
хотелось бы чувствовать больше уверенности в крепкости отношений.

Да, 
изменилось 
в лучшую 
сторону

Нет, не 
изменилось

Изменилось 
в худшую 
сторону

Затрудняюсь 
ответить

13%

15%

53%

20%



РЕЗУЛЬТАТЫ ФОКУС-ГРУПП



Надежда, 
оптимизм 47%

Уверенность 14%

Страх 9%

Любопытство 7%

Зависимость 7%

Другое 16%

Надежда и оптимизм. На то, что
мы будем дружить и у нас будут очень 
хорошие взаимоотношения. И
надежда на то, что не отменят нашу 
независимость. 

Уверенность. Есть понимание, что в 
любую секунду мы под защитой, как 
родители защищают своих детей.

Надежда и оптимизм, потому что мы 
верим в лучшее будущее, а на самом 
деле мы просто на это надеемся. А для 
будущего, мне кажется, было бы 
лучше быть в этом уверенными.

Смущение. Двоякое отношение.
С одной стороны, Россия делает много 
для нас хорошего, но с другой 
стороны, проводит… не знаю, как это 
сказать. Олигархи из России есть. 
Много кто сюда стремится. Много кто 
как будто бы хочет отхватить такой 
слишком лакомый кусок, как будто бы 
очень сильно хотят к себе 
подсоединить, даже через силу.

Надежда и оптимизм. Россия — наш 
единственный и основной партнер.
Живу с надеждой, что все так же 
хорошо будет продолжаться.
 

Зависимость. Абхазия 
зависима от России, от ее 
ресурсов. Мне бы хотелось, 
чтобы Абхазия могла быть 
самостоятельной. Даже 
если мы как-то и 
провозглашены 
независимыми, все равно 
зависимы.

Восхищение. Отношу к 
зависимости. Восхищение 
тем, что вот Россия 
огромная, независимая. И 
восхищение именно в том 
плане, что она нам помогает.
Для меня Абхазия — это как, 
знаете, ребенок, который не 
может отделиться от своих 
родителей. Живет, живет, 
живет и никак не может 
стать самостоятельным. 

Неопределенность. Мы 
сейчас стоим на 
переговорах о том, 
насколько близки мы с 
Россией. Мы уже давным-
давно свой курс 
определили, а теперь 
вопрос, насколько близко.
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Уверенность 35%

Любовь 30%

Надежда, 
оптимизм 12%

Восхищение 9%

Другое 14%

Уверенность. Так как у меня вот 
доверие, стабильность 
взаимопонимание, то есть главное, 
чтобы у нас было знаковое понимание 
того, чего мы хотим друг от друга,
чтобы мы не требовали друг от друга 
невозможного. В целом чтобы была 
стабильность в отношениях,
чтобы не было таких скачков, которые 
бывают у нас по сей день.
Потихоньку, шаг за шагом двигаться 
вперед, вместе.

Уверенность. Если сейчас какая-то 
неопределенность, то в будущем 
какая-то уверенность. Уверенность в 
том, что мы действительно партнеры, 
что дружба, условно говоря, между 
государствами, и чтобы какие-то 
незначительные факторы особо на это 
не влияли. То есть уверенность в том, 
что действительно полная дружба.

Любовь. Надеюсь, по крайней мере, на 
то, что в будущем у нас с Россией 
будут идеальные отношения и любовь, 
потому что если мы будем любить друг 
друга, то все будет замечательно. 

Уверенность. Хочется 
стабильности, процветания 
и отличных добрососедских 
взаимоотношений. Чтобы 
они были стратегическими 
для нас. В этой уверенности 
должны быть верность и 
взаимопонимание. 

Любовь. В Абхазии нет 
никаких антироссийских 
сил. Абхазия реально с 
большим уважением и 
чувствами относится к 
России. Наши братья с 
первых дней войны 
находятся на Донбассе.
В Абхазии четко выражены 
отношения, просто есть 
какие-то бытовые вещи, 
знаете, как в семье. В семье 
еще ругаются, я с 
родителями, с братьями 
ругаюсь, потому что это 
бытовуха. Вот эту бытовуху 
зачастую пытаются 
выставить под разными 
предлогами разные силы.
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РАЗДЕЛ 4:
ВОСПРИЯТИЕ АБХАЗИИ МЕСТНОЙ МОЛОДЕЖЬЮ



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ



62%

76%

72%

86%

84%

87%

78%

31%

17%

24%

10%

14%

11%

21%

5%

3%

3%

Ценности молодежи Абхазии

Вопрос респондентам: «Какие ценности для Вас наиболее значимы?»

Справедливость

Развитие, прогресс

Свобода

Жизнь

Патриотизм, 
любовь к Родине

Традиционная 
семья (мужчина и 

женщина, дети)

Любовь к знаниям, 
мудрости

Высокий уровень нравственной основы.
• Наблюдается крайне высокий уровень 

морально-ценностной базы у молодежи 
Абхазии. Большинство ценностей и 
ориентиров действительно 
воспринимаются как базовые и 
исключительно важные. Нравственную 
основу преимущественно составляют 
нематериальные понятия, такие как 
справедливость, развитие, свобода, 
жизнь, патриотизм, религиозная вера и 
пр.

• Результаты фокус-групп также 
демонстрируют сильную традиционность 
и патриотизм молодежи Абхазии. Образ 
современной страны ассоциируется с 
понятиями религии, культуры, традиций, 
истории, народности и сплоченности, а 
образ будущего — с сохранением, 
стойкостью, развитием и международным 
сотрудничеством и туризмом. Это 
доказывает важность самобытности для 
абхазской молодежи и желание делиться 
своей традиционностью, не опасаясь ее 
искажений из-за внешних влияний.
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33%

32%

43%

41%

54%

56%

45%

37%

40%

30%

35%

28%

33%

45%

23%

22%

10%

15%

14%

5%

5%

6%

5%

10%

7%

4%

4%

4%

8%

3%

Ценности молодежи Абхазии

Вопрос респондентам: «Какие ценности для Вас наиболее значимы?»

Знание мировой 
истории

Успех и мат. 
благополучие 

(купить квартиру, 
покупать любые вещи и 

пр.)

Равенство

Толерантность 
(полное принятие и 

уважение чужих 
ценностей и образа 

жизни, непохожих на 
ваши)

Религиозная вера 
(вера в Бога, 

Божественное, 
священные силы)

Бизнес-
инициатива

Служение 
государству

Скорее значимоТочно значимо Затрудняюсь 
ответить

Скорее не 
значимо

Точно 
не значимо

Служение государству.
• Предлагается обратить особое внимание 

на относительно высокие показатели у 
«Служения государству» в сравнении с 
другими странами, а также в сравнении с 
молодежью России, которая значительно 
меньше поддерживает эту ценность. 
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13%

6%

17%

22%

27%

27%

25%

9%

16%

30%

36%

35%

41%

44%

13%

29%

35%

23%

28%

20%

16%

11%

29%

10%

11%

7%

9%

8%

54%

20%

7%

8%

3%

3%

7%

Ценности молодежи Абхазии

Вопрос респондентам: «Какие ценности для Вас наиболее значимы?»

Удовольствие и развлечение, 
гедонизм

Альтруизм (бескорыстные 
действия ради других)

Коллективизм

Гуманизм, служение человеку

Возможность делать все без 
оглядки на государство и 

общество (индивидуализм)

Власть (над другими людьми)

Обширные права и свободы 
человека

Скорее значимоТочно значимо Затрудняюсь ответить Скорее не значимо Точно не значимо
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3%

5%

12%

36%

4%

8%

15%

22%

31%

35%

39%

50%

54%

56%

50%

26%

42%

32%

23%

14%

5%

3%

14%

10%

5%

3%

В своей семье

Во взаимоотношениях между 
Абхазией и Россией

В СНГ в целом

В России

В Абхазии

В мире

Оценка текущей ситуации

Вопрос респондентам: «Как Вы оцениваете ситуацию на сегодняшний день?»
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РЕЗУЛЬТАТЫ ФОКУС-ГРУПП



Народная 
музыка 44%

Лезгинка 40%

Джаз 5%

Другое 11%

Лезгинка, потому что это символ 
нашего уважения, воспитания, 
обычаев, так как именно в этом танце 
проявляется воспитание и уважение 
людей друг к другу. 

Я бы выбрала лезгинку, потому что 
Абхазия — это кавказская страна, 
горячая кавказская кровь и очень 
красивые кавказские танцы. Я считаю, 
что Абхазия и абхазский народ в 
принципе должны сохранять свои 
традиции, обычаи, культуру.

Я вот почему-то подумала о джазе, 
потому что джаз был популярным в 
прошлом. Не потому, что я не вижу 
никакого будущего в Абхазии, но как 
будто бы все, что великое мы изучаем, 
это было именно в истории, а сейчас 
как будто бы такого же колоссального 
не происходит.

Народная музыка. Во-
первых, народная музыка — 
это обширное название. Там 
есть как и походные 
военные песни, так и 
охотничьи песни. И у нас 
такое общество. Мы можем 
утром пойти на похороны, 
вечером на свадьбу, и все 
вот так рядом. И все это под 
наши народные песни.

Народная музыка. Я не с 
рождения живу в Абхазии, 
но с детства, как только я 
переехала, народная музыка 
всегда вызывала у меня 
очень трепетные чувства. Я 
всегда чувствовала то, что я 
и описала здесь: душу, 
единство и любовь. Потому 
что для меня народная 
музыка — это что-то, что 
способно объединить 
людей, чтобы пробудить 
какую-то внутреннюю 
атмосферу.
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Народная 
музыка 37%

Лезгинка 16%

Классическая 
музыка 12%

Поп-музыка 9%

Рок 7%

Джаз 7%

Рэп 7%

Другое 5%

Почему-то больше склоняюсь к 
лезгинке в качестве жанра будущего. 
Как будто бы лезгинка сама по себе — 
это очень такой активный танец, что-
то живое, что-то, что движется, что-то, 
что идет в ногу со временем. 

Народная музыка. Мы знаем, что 
время идет вперед, то есть, как 
сказать… То есть современная музыка, 
много новых жанров, но помимо всего 
этого народную музыку нужно 
помнить, знать, чтобы молодежь знала. 
В будущем мы должны развиваться, не 
забывая о традициях.

Мне кажется, поп-музыка вообще не 
ассоциируется с Абхазией. Потому что 
поп-музыка ассоциируется чаще с 
кратковременным, с мейнстримным и 
недолговечным. То, что пройдет. А вот 
классика или народная — это то, что 
остается, это стремление сохранить 
свою идентичность и идти дальше. Тут 
тоже видно много стремлений.

Народная музыка. 
Идеальное будущее 
Абхазии именно в жанре 
музыки — уже народная 
музыка. Вы знаете, как 
Америка, как Южная Корея, 
у них на своем языке 
поются песни, и они как 
культуры развиваются и 
распространяются по всему 
миру.

Классика — это высший 
уровень такого 
человеческого развития. 
Ученые доказали, насколько 
классическая музыка влияет 
на развитие человека, в 
общем, на его 
разносторонность. Поэтому, 
надеюсь, мы дойдем до 
такого уровня, чтобы 
классическая музыка стала 
такой частью нашей 
народной культуры.
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Предприниматель23%

Учитель 21%

Дипломат 16%

Фермер 12%

Другое 28%

Учитель. Потому что мне кажется, что 
особенность нашего народа, нашей 
страны, нашей эволюции заключается 
в нашей культуре. Я считаю, что 
многим народам есть чему у нас 
учиться.

Я думаю, все-таки фермер. Потому что 
даже сейчас наш экономический 
приоритет — это аграрный сектор. Это 
основа основ. Оттуда все наши предки 
возделывали землю, пытались 
добиться лучших результатов в плане 
того, чтобы продуктивность была 
лучше.

Я выбираю другое и пишу 
«самозанятая». Потому что, как по мне, 
у нас очень много неофициальных 
работников и очень разносторонних 
работников, которые чем-то 
определенным занимаются, как-то 
зарабатывают на жизнь. Они не 
предприниматели, но что-то делают 
все время.

 

Я считаю, что дипломат, 
поскольку найти 
компромисс, да и тем более 
применить умелое 
ораторство, побольше как-
то сгладить какие-то 
неровности именно в плане
правительства, так скажем.

Предприниматель. Сейчас 
Абхазия именно здесь очень 
сильно развита. Очень 
много частных 
предпринимателей. Это 
связано с бизнесами отелей, 
кафе, ресторанов. Это все 
личный бизнес.

Как мне кажется, 
современная Абхазия как 
профессия была бы 
учителем, потому что 
Абхазия учит уважению к 
культуре. У нас существует 
такое понятие, как 
уважение к старшим, 
уважение к людям, и мне 
кажется, что Абхазия учит 
уважению нас самих.
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Дипломат 26%

Врач/доктор 19%

Учитель 19%

Другое 36%

А вот будущее — это дипломат, 
наверное. Абхаз сам по себе очень 
хороший дипломат, очень хороший 
примиритель. Мы очень много 
говорим, и это наше достоинство, мы 
на застольях говорим и так далее, то 
есть мы прорабатываем тысячи 
вариаций. У нас вот как было в 90-х, 
по сей день остается развитая улица, 
криминальные круги. Именно по той 
причине, что мы умеем говорить, 
решать словесно. Допустим, мы вот 
чем от своих братьев Северного 
Кавказа отличаемся — мы решаем все 
диалогом, а не дракой. Поэтому, я 
думаю, на международной арене такой 
народ, как абхазский, был бы полезен 
именно в этих смыслах —
дипломатически развивать и решать 
какие-то конфликты.

Я выбрала врача и доктора, не потому 
что мы будем кого-то лечить, но как 
будто бы прошло 30 лет, и Абхазия 
все еще пытается оправиться от 
военного опыта и вылечить свои 
какие-то раны. Поэтому, мне кажется, 
что в идеальном будущем нам нужен 
врач и доктор.

Врач/доктор. У нас очень 
большие возможности для того, 
чтобы развивать медицину и 
условия жизни, природу, но 
этому тоже уделяется очень 
маленькое внимание.

Я выбрала учителя, потому что 
мне кажется, что Абхазия —
одна из тех древнейших стран, 
ей есть и всегда будет чему 
научить другие страны.

С учетом нашего 
местонахождения, нам нужно 
уметь лавировать, а это делает 
хороший дипломат. Абхазии 
требуется стать дипломатом, 
чтобы решить конфликт, 
который до сих пор в 
подвешенном состоянии. И я 
почему-то думаю, что эта ноша 
будет именно на нашем 
поколении. Поэтому для меня 
будущее состоит из дипломатов, 
разрешения конфликта, 
международного признания, 
укрепления независимости.
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Крепость 33%

Отель 23%
Религиозное 
здание (храм, 
мечеть и пр.)

16%

Хрущевка 7%

Другое 21%

Дворец. Потому что его вид дает 
надежду на развитие страны и 
восстановление разрушенных зданий 
и домов.

У меня храмы — религиозные здания 
разные. Да, сегодня их очень много, 
православные, католические, есть 
даже протестантская, армянская 
апостольская церковь, мечети, 
синагоги вроде. Очень много 
религиозности. Думаю, это наша 
основа.

Хрущевка. Ну, не совсем хрущевки, у 
нас в основном брежневки, хотя и 
хрущевки есть. Вся инфраструктура 
городов Абхазии была сохранена в 
советское время. Это основа нашей 
инфраструктуры. А так, конечно, 
можно в сочетании с отелями 
продолжать делать хрущевки и 
получится современная Абхазия. 
Почти не искаженная.

Для меня отель. 
Современная Абхазия 
сейчас, по сути, состоит 
только из отелей. Мы 
делаем в Абхазии сейчас в 
принципе все, чтобы к нам 
больше приезжали. Очень 
много бюджета и средств 
выделяется на 
строительство отелей. 
Делается все для 
отдыхающих, дабы на 
курорте, на природе 
заработать больше денег, 
сделать бизнес.

Я выбрала религиозное 
здание. В моем понимании 
это так, потому что у нас в 
Абхазии в принципе 
испокон веков сильная 
религия, обычаи. У меня 
Абхазия ассоциируется с 
религией, с христианством.
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Дворец 37%

Крепость 23%

Производственный 
цех/завод 14%
Религиозное 
здание (храм, 
мечеть и пр.)

7%

Небоскреб 7%

Другое 12%

Дворец, как старинное здание, 
памятник архитектуры, сохранение 
той идентичности, того колорита, 
который есть сейчас. Если пройтись 
по набережной, там своя атмосфера. 
Можно построить высотки, но это 
абсолютно не будет связано с той 
атмосферой, с той энергией, которая 
присуща городу. Поэтому пусть 
остаются наши «дворцы».

Я выбрала производственный цех, 
потому что я очень верю в то, что в 
Абхазии когда-нибудь в будущем 
будет очень много чего производиться
и продаваться за границу. И за счет 
этого у нас появится много денег, а за 
них мы наконец приведем страну в 
порядок.

Я почему выбрала именно небоскреб 
— не потому, что я хочу, чтобы здесь 
были повсюду небоскребы, а я имею в 
виду представление Абхазии. Потому 
что для меня небоскреб — это 
высокое здание, которое, как Абхазия, 
стремится подняться ввысь, чтобы ее 
признали на международном уровне. 

Я бы хотела видеть Абхазию 
в будущем как крепость. 
Мне кажется, нам нужно 
развивать нашу экономику, 
именно что-то самим 
производить, и не только, 
допустим, вино, как у нас 
сейчас, которое не так уж 
сильно развито, не такой 
большой спрос на него. 
Нужно что-то свое, 
фермерские продукты, 
молоко. У нас был 
молочный завод, хороший 
хлебозавод. А когда 
санкции ввели, цены на все 
поднялись, те же яйца, 
молоко, это же мы можем 
сами производить. Вместо 
того, чтобы сидеть и 
плакать, надо создавать эти 
условия, чтобы развивать 
это все и самим это 
добывать. У нас этого очень 
много. Вот почему я 
выбрала крепость: чтобы 
начать создавать все, надо 
стать независимым.
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РАЗДЕЛ 5:
СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ КОММУНИКАЦИИ



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ



14%

12%

39%

34%

35%

36%

41%

13%

15%

21%

27%

26%

25%

22%

14%

10%

12%

8%

12%

16%

7%

18%

16%

13%

12%

12%

7%

14%

41%

47%

16%

20%

15%

16%

16%

Каналы получения новостей из России абхазской молодежью

Вопрос респондентам: «Из каких СМИ и как часто Вы получаете новости о России?»

«Абаза ТВ»

Российские СМИ 
(Russia Today, Sputnik и пр.)

«Апсныпресс»

АГТРК

Другие местные СМИ 
моей страны

Другие СМИ
о России

(Meduza, «Радио Свобода», 
«Дождь», «Новая газета» и пр.)

СМИ стран Запада 
(Reuters, Politico, BBC, FOX, 
СNN, Forbes, Deutsche Welle 

(DW) и пр.)

ЕженедельноЕжедневно Ежемесячно Несколько 
раз в год

Никогда

Приоритет российских СМИ
над СМИ стран Запада

• По результатам анкетирования, большинство 
респондентов Абхазии предпочитают 
местные и региональные СМИ для получения 
новостей. 61% ответивших указали, что 
получают новости из российских СМИ. При 
этом западные источники имеют 
популярность всего у 27% среди ответивших. 
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3%

9%

16%

44%

74%

66%

87%

98%

6%

10%

14%

10%

19%

8%

2%

5%

10%

32%

6%

2%

10%

3%

3%

6%

22%

31%

8%

4%

3%

94%

85%

53%

20%

28%

10%

Использование социальных сетей абхазской молодежью

Вопрос респондентам: «Используете ли Вы перечисленные социальные сети/платформы и как часто?»

WhatsApp

Telegram

YouTube

Instagram

TikTok

«ВКонтакте»

Facebook

Twitter (X)

«Одноклассники»

ЕженедельноЕжедневно Ежемесячно Несколько раз в год Никогда

55



Оценка пользы от некоммерческих и общественных организаций
абхазской молодежью

Вопрос респондентам: «Какие некоммерческие или общественные организации кажутся Вам наиболее интересными?»

Образовательная тематика

Молодежные организации

Спортивная тематика

Сфера благотворительности

Развитие территорий и 
туризма

Сфера международного 
сотрудничества

Экспертно-аналитическое 
направление 6%

13%

13%

15%

15%

18%

20%
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29%

28%
7%

35%

Участие молодежи Абхазии в деятельности НКО

Вопрос респондентам: 
«Принимали ли Вы когда-нибудь участие 
в деятельности общественных
или некоммерческих организаций?»

Да Предпочитаю 
не отвечать

Я не помню Нет

4%
10%

23%

34%

29%

Вопрос респондентам: 
«Хотели бы Вы принять участие 
в деятельности общественных
или некоммерческих организаций?»

Скорее нетДа Скорее да НетЗатрудняюсь 
ответить

Заинтересованность в активности НКО и 
общественных организаций.

• Молодежь наиболее заинтересована в 
развитии образовательной тематики и 
проектов. Также среди наиболее часто 
упоминаемых направлений оказались 
молодежные и спортивные организации, а 
также сфера благотворительности.

• Несмотря на то, что, по результатам 
опроса, всего 35% ответивших когда-либо 
принимали участие в деятельности 
некоммерческих организаций, 63% 
выразили заинтересованность в участии в 
будущем. 
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